

加强基层医疗卫生服务体系建设的

市卫生局 扎实推进村卫生室建设管理督导工作

本报讯(张晶晶)近期,市卫生局进一步加大专项督导工作力度,督促整改村卫生室建设管理工作中存在的问题,扎实推进村卫生室建设管理督导工作,促进村卫生室规范化管理工作健康、有序开展。

该局从市直医疗卫生单位抽调了8名科级或科级后备干部组成重点工作督导办公室,开展以村卫生室建设使用管理为重点的督导工作。督导办成员在市卫生局正处级调研员沈

本报讯(陈经纬)今年以来,罗山县卫生局重视和加强基层医疗卫生人员的培训工作,开展了四个方面的培训工作,进一步提升了基层医疗卫生工作者的服务能力。

该局一是加强专业人才培养。组织60余名年富力强的医疗骨干,到上级医院进修学习,增长知识,提升专业技能。二是加强乡村医生规范化培训。已组织全县第二批130名乡村医生到河南省职工医学院进行规范化培训工作,近期将组织第三批210名乡村医生到上级医

罗山县卫生局 强化培训 提升医疗服务能力

学院校进行培训,不断提高诊治农村常见病、多发病的水平。三是加强学历教育。结合实际,积极组织各医疗卫生单位专业技术人员在校参加普通中专、成人专科、成人本科学历教育,不断提高自身素质。四是加强中医药特色技术培训。以罗山县常见病、多发病中医药适



8月8日,甘肃省舟曲县发生特大山洪泥石流灾害后,市中心医院干部职工自发为灾区群众献爱心,灾后的第3天,医院就将全院职工的1万余元爱心捐款,及时送到市红十字会。图为市中心医院党委副书记吕晓红向市红十字会捐款时的情景。 杨竞 摄

罗山县卫生局 重视卫生文化建设

本报讯(袁琪玉)近年来,罗山县卫生局把卫生文化建设摆到重要的位置,突出“四抓”,以软实力推动硬发展,取得了较好效果。

一抓卫生思想文化建设。该局坚持思想教育为先,开展了“树立良好医德医风、争做人民健康卫士”、“树行业新风、促卫生发展”等主题教育活动,持续不断地对职工进行先进的思想文化熏陶,强化“全心全意为人民健康服务”的宗旨意识。县人民医院、县中医院创制了院训、院歌、院徽,将服务理念、服务宗旨贯穿其中,以思想文化引领事业发展。

二抓卫生物质文化建设。该局积极争取项目支持,加强医疗卫生单位硬件建设。医院在新建、改建时,科学规划、合理布局,突出卫生文化特色。新建的县人民医院突出了以人为本理念,改建的中医院中医历史文化特色浓郁。通过营造景象美观、温馨舒适的诊治环境,展示了卫生文化,提升了罗山卫生形象。

三抓卫生制度文化建设。该局围绕卫生中心工作,建立和完善了各种规章制度。将卫生文化融入各种规章制度中,形成富有卫生文化特色的制度文化。印制了《构建和谐医患关系手册》、《河南省便民惠民医疗服务40条》。并通过设立“为您服务流动岗”等富含文化特色的活动,发挥了卫生文化对行为规范的主导作用。

四抓卫生廉政文化建设。该局结合卫生行业特点,从行风建设入手,开展了争创“廉医、诚信、为民、和谐医院”活动,对职工进行宗旨意识、党纪政纪、职业道德和警示教育,教育和监督相结合,引导广大干部职工严格依法从政、依法执业、依法行医,争做人民健康好卫士。

平桥区卫生局会计工作站 让乡镇卫生院财务管理更加规范

本报讯(乐艳杨非)近年来,平桥区卫生局通过建立会计工作站,逐步规范了乡(镇)卫生院财务管理工作。

该局从基层医疗卫生单位抽调5名业务技术精湛的财务人员组建会计工作站,对各乡(镇)卫生院的会计账目进行集中核算和监督。取消各乡(镇)卫生院原有的主管会计岗位,只设置报账员,不仅节约了人力,也节约了乡(镇)卫生院成本。为会计工作站工作人员统一配置了电脑、打印机、票据档案柜等设备,保障各种财务票据规范打印,财务资料归档完整。建立健全财务资料整理、审查、核算、建账、归档、管理等制度,使各乡(镇)卫生院规范了会计制度、会计准则,会计核算体系更加科学、有效、规范。同时,该局定期召开例会,分析工作运行过程中遇到的问题,并采取以会代训的形式,对会计工作站财务人员和各乡(镇)卫生院报账员进行财务管理知识培训。

由于工作形式的集约化、核算手段的现代化,自2007年5月成立至今,该局会计工作站各项工作一直沿着规范化的发展轨道运行。

市中医院 打破身份限制公选护士长

本报讯(张军)近日,市中医院打破身份限制,按照相关程序公选了一位聘用制护士长担任该院供应室护士长。

据该院院长姚少清介绍,为进一步深化医院干部人事制度改革,改变传统的用人体制,拓宽选人、用人视野和渠道,医院对供应室护士长实行了公开竞争上岗。为此,医院出台了工作方案,方案明确了竞选范围、资格条件、竞选程序以及组织领导。方案规定无论在编员工还是聘用制员工,只要符合条件



8月10日上午,平桥区卫生局选派的民兵医疗救护分队,在2010年全市民兵应急演练比赛中,展示了森林火灾及其引发一氧化碳中毒的救护、骨折救护等科目,并获得第一名的好成绩。图为民兵医疗救护分队成员正在对模拟伤员进行现场救护。 吴颖 杨非 摄

本报讯(雷红雁)信阳仁爱妇科医院自2010年3月18日试营业以来,开展了一系列的公益健康普查惠民活动,把为广大农村女性朋友提供全面的妇科检查和医治作为自己的责任和使命,为女性朋友提供全方位的服务,受到了广大农村女性朋友的热烈欢迎。

信阳仁爱妇科医院是一家专业从事各种妇产科疾病研究与治疗的现代化综合性医疗机构。自4月4日以来,医院联合淮河区、平桥区多个乡(镇),开展了免费妇科疾病检查与优惠医治公益活动,为患者进行六项免费检查,并提供免费午餐。

目前,信阳仁爱妇科医院为平桥区的洋河镇、肖王乡以及淮河区的五星乡、十三里桥乡、东双河镇等约5000多名18岁至60岁的农村女性朋友进行了免费体检。

市肿瘤医院 送夏季疾病防治知识进社区

本报讯(朱德君)7月份以来,市肿瘤医院实行全天候、无缝隙服务,在开放午间及节假日门诊的基础上,将夏季疾病防治知识编印成册,进社区送到广大市民手中,受到群众欢迎。

8月5日至8日,市肿瘤医院20余人利用休息时间,深入市内20多个社区及市内6个主要广场,将夏季疾病防治知识编印成册,进社区送到广大市民手中,受到群众欢迎。

肿瘤专家 将来我市开展大型义诊活动

本报讯(江星)应中国癌症“511”康复救助工程信阳站的邀请,河南省肿瘤医院肿瘤专家叶真院长、北京301医院肿瘤专家袁瑞康教授携专家组将于8月22日来信阳开展大型义诊活动。

目前,肿瘤界积极倡导“以人为本、中西结合、综合治疗”的方案,旨在“固本消瘤”提高机体免疫力,防止复发转移,降低死亡率。

由国家中医药管理局科技交流中心立项推广的“正克固药”,经全国21家医院1800个病例长达10年临床应用证明,它将“抑杀肿瘤、提高免疫、改善人体内环境”三者有机地结合起来,成为中国癌症“511”康复救助工程唯一指定救助药品。

魅力信阳 和谐计生

系列报道之五

国策之树常青

——全市人口和计划生育工作巡礼

□郭四其 伍申 吴向东 雷刚

七月,是一个激情四溢的季节。在这个季节里,我们饱含激情,和《中国人口报》、《人口文摘》、《信阳日报》等媒体的编辑、记者一起,带着对人口计生工作的深情厚谊,走进了信阳大地。

在市区,在各县(区)、管理区、开发区的人口计生委机关,在乡(镇)计生服务站,在村人口文化大院,在育龄群众家中,我们也感受到了同样的激情。计生战线上的同仁们在平凡的工作岗位上不计名利,默默奉献,辛勤哺育着国策之花。

耳闻目睹,所思所感,凝集成一句深深的祝愿:人口和计划生育事业之树常青!

事业之根:组织领导

人口和计划生育这棵大树的茁壮成长,离不开强有力的组织领导,这是我们的事业之根。

多年来,市委、市政府一直致力于优化人口和计划生育工作环境,切实做到了责任、措施、投入三到位。仅在2009年,市委、市政府就先后7次听取了人口和计划生育工作情况汇报,先后召开4次大型工作会议,确保人口计生工作持续、健康开展。

今年的全市人口和计划生育工作会议上,市委、市政府对2009年度8个人口计生工作先进县(区)、管理区,16个人口计生工作综合治理先进县(区)18个市直人口计生工作先进单位,14个计生优质服务先进乡(镇、办事处),78个人口计生工作一类乡(镇、办事处)进行了表彰;对10个三类乡(镇、办事处)进行了通报批评。

市委、市政府对连续任职5年以上,且连续5年被评为全省人口和计划生育工作一类以上的3名县(区)计生委主任落实了副处级待遇。

商城县、光山县在开展生育关怀行动中,以救助贫困母亲为突破口,效果很好。平桥区人口计生委服务窗口入驻行政审批中心,将计生审批项目纳入服务窗口,全面实施“阳光政务”。

据不完全统计,去年全市共接受婚前、孕前优生培训指导的人数达533655人,孕前、孕期服用叶酸或复合营养素人数13520人,接受孕前优生筛查27196人,接受孕前优生体检47520人,用于出生缺陷一级预防免费项目资金257万元,建立出生缺陷高危人群档案768个,接受优生咨询222987人。

在流动人口中开展“五关爱”活动,即开展对流动人口劳动技能培训、务工介绍、维权服务、回归创业、家庭困难的关爱。自开展“五关爱”活动以来,全市共建立31个工种的培训基地18个,开展劳动技能培训20万人次,协助处理农民工侵权案件1073起,引导外出人员回归创业15000多人,为留守儿童和子女解决生产、生活困难7000人次。这一做法,受到国家人口计生委、省政府和省人口计生委的充分肯定。去年9月27日,全国流动人口计生“一盘棋”研讨会在我市召开,推介信阳经验。

事业之花:奖励优惠

春风徐来,百花盛开,计生奖励优惠政策吹开了计生事业之花。

全市计生家庭主要享受五项奖励:对农村实行计划生育育龄满60周岁的老人,每年给予不少于840元的奖励扶助金;对独生子女死亡家庭夫妇双方每月扶助100元,对独生子女三级以上伤残家庭夫妇双方每月扶助80元;为农村政策内双女绝育户家庭办理养老保险;对领取《独生子女父母光荣证》的家庭,按夫妇每人每月不少于20元发给独生子女父母奖励费;对符合生育政策允许生育第二个子女,而自愿终生只生育一个子女的父母给予2000元以上奖励。今年,全市投入380万元为29257名农村政策内双女结扎户购买了养老保险。

平桥区政府设立“百万计生工作奖扶基金”,用于奖励计生先进家庭、优秀家庭和帮扶计生困难家庭、救助计生贫困母亲、资助计生困难家庭大学生等。去年,对已被录取的30名计生困难家庭大学生每人救助5000元。

在2009年农村沼气池建设中,息县农村独生子女家庭在同条件下优先安排,个人负担的1240元,由乡财政补贴1000元,村级分担240元。去年为独生子女家庭建沼气池2201座,共免除建沼气池费用272.9万元。

潢川县县直单位每月为所包乡(镇)计生家庭办一件实事,提供不少于1000元的资金帮扶,去年县直单位共对630户计生家庭进行了帮扶,帮扶资金达49万余元。

商城县去年为123名考上大学和249名考上高中的计生困难家庭子女分别按每人2000元、1000元给予经济救助,共救助资金49.5万元。

罗山县农村计生家庭特别扶助对象在参加新农村合作养老保险中,对年满60周岁及以上的对象一次性减免600元,60周岁以下对象每年减免50元。共减免对象94人,减免金额5万元。

新县依托山场资源,今年帮助1500余户计生双女绝育户家庭种上3万亩“养老林”,切实解决了女孩家庭的后顾之忧。

羊山新区规定对主动放弃二胎生育指标的家庭一次性奖励3000元;对奖扶对象在每人840元的基础上再增加160元,对特扶对象在每人960元、1200元的基础上再分别增加40元、300元。

全市计生部门还注重做好普惠政策与计生奖励优惠政策的相互衔接。在农村扶贫开发、宅基地划分、改水改厕、沼气应用、新技术推广等项目中,对农村计生家庭给予优惠和照顾,在义务教育、新农合、大病救助、农村低保等政策实施中对计生家庭给予倾斜,将对农村计生户特别是独生子女户作为各级结对帮扶的重点对象,提供信息、培训、资金、项目等支持,对计生家庭真正高看一眼,厚爱一层。

“一枝独放不是春,百花齐放春满园”。全市的人口和计划生育工作让我们看到了满园春色,信阳人口和计划生育这棵大树青翠欲滴!我们有理由相信,未来的岁月它还会枝繁叶茂,硕果累累!

事业之茎:阵地建设

开展形式多样的计生服务,需要功能齐全的服务阵地,这是我们的事业之茎。

全市共投入建设资金5000多万元,用于计生技术服务站基础设施建设。全市10个县(区)站全部达到省甲级站标准。全市统一规划56个中心乡(镇)计生服务站,131个普通乡(镇)计生服务站。全市3158个村室中,有3016个达到“两室一校”标准。各县(区)站更新和增配了先进的临床医疗设备120多件、电脑360多台、宣传器材60余套。10个县(区)站全部取得了《医疗机构执业许可证》和《母婴保健机构执业许可证》,并被纳入了新农合定点医院。

全市开展计生宣传教育“五个一”工程活动,已建有县(区)人口文化广场10个,乡(镇)宣传一条街、一条路、文化长廊共计164个,在已建成的2155个人口文化大院中,有67个达到三星级标准,有593个达到二星级标准。今年全市在国道、省道及乡(镇)交通要道上共竖立大型人口计生宣传牌415块,刷写固定标语1650条。

潢川县与县文化部门联合创作了婚育新风文艺节目,深入乡村演出30多场,观众达万余人次。商城县组建计生映山红艺术团,把计生政策法规、婚育新风编写成通俗易懂的语言,以商城原生态民间歌舞和群众喜闻乐见的文艺形式,通过艺术团,每月在生育文化广场演出1场至2场,吸引了上千名群众前来观看。

全市依托人口学校,向育龄群众宣传人口计生政策,普及避孕节育、生殖保健、优生优育知识。先后印发人口计生法律法规宣传资料30多万份,发放各类宣传包、挂图、音像制品2000多套。

各县(区)均为计生协会“会员之家”配备了必要的设施和宣传资料,把“会员之家”办成广大群众学习、娱乐、沟通邻里关系的阵地。